

En la Isla al mes . . . . . 2'00 ptas.  
Resto de España al mes . . . . . 3'00 ,  
Extranjero al año . . . . . 50'00 »  
Número suelto . . . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . . . 20 céntimos

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

Mahón, viernes, 17 de diciembre de 1920

Nº 14.302.

## A prestándonos a la liberación

Dentro de cuarenta y ocho horas, abiertos los colegios electorales, deberá cada elector emitir su sufragio sancionando nuestra actitud, nuestra campaña y la actuación pasada de nuestro candidato don Guillermo García Parreño, que tal significa el refrendo que del cuerpo electoral solicita nuestro distinguido amigo, o surándose a cualquiera de las fracciones, que nos disputan el triunfo.

García Parreño, en la liberación de Menorca del dogal con que quieren sujetarnos el desaprensivo militarlo y engañoso mallorquín señor March (e) Verga, poniendo a su servicio, iquiero lo digo!, a nuestro paisano don Federico Llazón, que en su afán de alcanzar una representación para la cual en dos ocasiones ha demostrado su incapacidad, no ha reparado en recursos, sean los que fueren y vinieren de donde vinieren, como repetidamente hemos demostrado.

Alá irás por pueblos, villas, aldeas y caseríos, con el marchamo de todos conocido, los vulgares contrabandistas de tabaco, como representantes y co-rasponces de su protector, e intervir en la lucha acudiendo a todos los recursos ilegales que a través de las mallas de nuestras zonas fiscales saben emplear, y en todas partes nos encontrarán dispuestos a resistir, a entregarnos al peso justiciero de la Ley, a rechazar los agravios ciertos que intentarán contra la conciencia de los electores sin importarles un ardite los riesgos previsibles que puedan correr.

A los hombres de verdadera conciencia, si a nuestra acción es estraña, se sumarán quizás los que fueron incondicionables amigos del señor Llazón, engañados por personal simpatía o por discutible gratitud, los dispersos adversarios políticos de otros campos que acudan a su lado en busca de botín o de venganza a imaginarios, o reales, supuestos o ciertos agravios, sin que acuda al pensamiento de la mayoría el nombre santo de Menorca, que les haría rechazar el auxilio que su voto supone.

Lucharán frente a nuestra candidatura con ansia de demostrarlos su fuerza que las artes del señor Llazón han mermado, los perciales de Leroux, los republicanos menorquines, cuya actuación vigorosamente combatimos por los antecedentes de su candidato. Nos merece mayor respeto, que el fin, supuesto, fuchas por un ideal noble y levantado, dominados cual nosotros por el sueño de triunfar y hacer que el odioso apodo de Verga, no vuelva a sonar jamás sobre esta tierra menorquina que tanto amamos.

Tratarán con bellas frases, con espacios hermosos, de atraer a los electores a su causa, les hablarán de la jerarquía política de Leroux, de la influencia que ejerce sobre los débiles políticos monárquicos que escoltan su preciosa vida, como la de un auxiliar precario y necesario de su actuación en las Cortes, de los bienes que el distrito puede alcanzar de su actuación; pero, fijaos bien, en futuro que el pasado inmediato no abona tan hermosas esperanzas. Huid, electores, de tan artificiosos conceptos empleados para captarlos, rechazadles sin vacilación que solo aspiran al triunfo como venganza de agravios sufridos; para demostrar que en Menorca continúa existiendo aquel partido republicano, que la ambición de Llazón deshizo para colmarla cuando, pujante y fuerte, a él se entregó, siguiéndole ciego y abnegado en sus políticas transformadoras con mengua del ideal.

Y en frente también, si contraria-

## Candidatura de las Derechas Monárquicas Menorquinas para Diputados a Cortes

## DON GUILLERMO GARCÍA PARREÑO AUDITOR DE LA ARMADA

menta a lo que se murmura, no se han vendido sus candiles a los planchados billetes de mil pesetas, que suponen remitido el sueldo mallorquín a su vasallo y protegido candidato, aparecerá el socialista Barrio, representante de la airada protesta contra el régimen político y social de España, de las clases que ellos llaman oprimidas y en varias capitales oprimidas. De los que tratan de empouzorar el alma de los obreros, ministrándoles bienes en un porvenir de odio, que debiera ser de amor, por la unión espiritual, la colaboración estrecha entre los factores que integran la producción para resistir la competencia industrial de la producción extranjera.

Tales elementos se presentan con escasas parciales, lanzándose a la lucha para reclutar sus fuerzas y a su calor reclutar partidarios, que si hoy no constituyen un serio peligro, lo serán mañana para todos los elementos de la vida social menorquina, si ahora que aun es tiempo no les apartamos de tan erróneo camino.

Luchar desde nuestro campo contra tan complejos enemigos debe ser nuestra divisa, veracar nuestro fin, pero vencer no acudiendo al soborno o a la amenaza, si que a la convicción de cuantos menorquines antes que todo, pongan el amor a Menorca por encima de egoístas fines, de ideas que el tiempo y los desengaños van eliminando de la política española, necesitada, ansiosamente necesitada de hombres que vos que empujen vigorosos el timón del Estado para conducir nuestra España por derroteros que hagan florecer nuestras industrias y fomenten la producción, dando continuidad al trabajo remunerador para que jamás falte el pan en nuestros hogares.

Rajambre de hombre de esta fibra tiene nuestro candidato, unánimos especialmente con nuestros votos para que se eleve lozano que, si ya dió sus primeros frutos en las anteriores Cortes, conociendo a fondo nuestras necesidades, mucho puede esperar Menorca de él si de nuevo, como esperamos, alcanza nuestra representación.

### Como los socialistas acusán a los bolcheviques

En el Congreso que en Halle han celebrado los socialistas independentes de Alemania, los partidarios de no aceptar los 21 puntos de la Tercera Internacional de Moscú han hablado reñido la invitación del delegado bolchevique Zinoviev, Crispie y Hering, socialistas independientes alemanes y Martof, menchevista ruso, que bajo el dominio de los Czares estuvo prisionero quince años en Siberia.

Crispie dice que las armas del partido independiente son las organizaciones de Consejos revolucionarios y la acción del proletariado, cosa muy distinta de lo que quieren los comunistas, que es una dictadura sobre el proletariado.

«Lo que queréis vosotros, los comu-

bistas rusos, es terrorismo y «pachismo», pero no marchismo.

Hemos sufrido bastante a la burguesía, y no sufriremos a una parte del pueblo ejerciendo presión sobre sus semejantes en un país donde todos los obreros puedan leer y escribir.»

Hering ha dicho:

«No es verdad lo que dice Zinoviev; nosotros queremos emplear la fuerza; pero nos oponemos a un terror que en unas elecciones anula una mayoría menchevique. Nos oponemos a un método de gobierno que opina las demás opiniones.»

Ha aquí las palabras de Mario:

«El comunismo ruso ha hecho su ensayo de una manera demagógica y ha sacado provecho del descontento del pueblo producido por la guerra. Los jefes de la Tercera Internacional saben que sus peores enemigos son los verdaderos marxistas. Los veintiún puntos recuerdan el ultimátum que Austria-Hungría lanzó a Serbia. Si Zinoviev ha dicho que los comunistas no quieren empujar a Alemania contra Francia, yo recuerdo las palabras de Trotsky: «Nosotros haremos la guerra decisiva contra la Entente en el Río». Enver beja ha asesinado a un millón de armenios; este crimen le parece menor a Zinoviev que los crímenes de un Smilje, de un Huc, de un Hilferding. El terror en Rusia consiste en aplastar todas las opiniones. Bajo el régimen de Zinoviev han sido ejecutados en Petergrado ochocientos hombres en una sola noche, entre ellos mucha gente de mi partido. Se prohíbe a los obreros elegir representantes mencheviques en los Soviets. Debemos librarnos al proletariado de este terror. He recibido de mi partido el encargo de exigir vueltas fuertes para la lucha contra el capitalismo; pero al mismo tiempo yo debo descubrir el formidable Gobierno bolchevique. La Internacional revolucionaria de todos los países no pueden realizarla unos comunistas sedientos de sangre; sólo se podrá realizar con los países del resto de Europa.»

### Estadística interesante

### El coste de la vida

En Italia, como en 1914 y en Francia, más barata

Dice «El Debate»:

De la revista milanesa «Cívitas» transcribimos los siguientes datos relativos al coste de la vida en Italia:

Supuesto en 100 el costo de la vida en Julio 1914, en Junio de 1920 habría sido segúnd el siguiente índice:

Italia, 400; Francia, 275; Inglaterra, 258; Bélgica, 361; Dinamarca, 251; Holanda, 209; Noruega, 31; España 193; Suecia, 294; Suiza, 237; Estados Unidos, 213.

Teniendo en cuenta el cambio italiano es la misma fecha de Junio de 1920, un italiano que adquiriese mercancías en el extranjero pagaría de más respecto de lo que pagaba en Julio de 1914.

Con relación a Francia, 375 por 100;

demás Suiza, 790 id, id; idem a Inglaterra, 710 id, id; idem a Bélgica, 515 id, id; idem a Dinamarca 490 id, id; idem a Holanda, 612 id, id; idem a Noruega 650 id, id; idem a España, 600 id, id; idem a Suecia, 735 id, id; idem a los Estados Unidos, 680 id, id.

Comparando las anteriores tablas en consideración a la disertura del valor adquisitivo de la moneda de cada país en Julio de 1914 y en Junio de 1920 se obtendrán las cifras que expresan realmente el aumento del costo de la vida: Son las siguientes:

Suiza, 197,5; Suecia, 188,75; Inglaterra, 177,50; Estados Unidos, 170; España, 169; Noruega, 162,50; Holanda, 163 Bélgica, 129; Dinamarca, 122,50; Italia, 100; Francia, 91,50.

De donde resulta que la vida cuesta en Suiza casi el doble de lo que cuesta en Italia; que en Italia no ha escarecido con relación a 1914, y que en Francia está más barata, que en esa fecha, siempre considerando, dice «Cívitas», en atención al valor de la moneda en Italia, esto es, a la relatividad del costo de la mano de obra de los países que podrás llegar a ser nuestros competidores.

### Alcaldía de Mahón

### USO DE ARMAS

Con el fin de que no puedan alegar ignorancia ni que de los vecinos de este término municipal de cuarto disponen el Real Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, de 15 de Septiembre último, inserto en la «Gaceta de Madrid» del 16, sobre la posesión o tenencia de toda clase de armas, exhortando a la Guardia Civil la intervención del Estado en las fábricas particulares de las armas a que se contiene la ley de 29 de Abril del año actual, y disponiendo que dicho Instituto expida las guías para la exportación al extranjero y para la circulación de todas y cada una de dichas armas en el interior del Reino, esta Alcaldía pone en conocimiento del vecindario que dicha Soberana disposición queda de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, a fin de que puedan enterarse y cumplimentar todo cuanto en la misma se ordena.

Lo que se anuncia en virtud de lo interesado por el señor Teniente Jefe de la Guardia Civil de esta Isla, y para general conocimiento.

Mahón 16 de Diciembre de 1920.— El Alcalde, Gaspar Pons.

### Santoral

San José.— Santos Francisco de Sena, Juan de Mata y Lázaro y Santa Olimpia.

Santo de maestres.— Nuestra Señora de la Esperanza y San Roque mártir.

COKE. Pidan precios. FABRICA DE GAS.

### MAHÓN

### Centro electoral Monárquico

### Servicio de autocamión y carriages

El día 19 para comodidad de los electores del señor García Parreño, este Comité dispondrá del autocamión «Renault» que saldrá de esta Plaza de la Constitución con arreglo al siguiente horario:

Salida de Mahón a las 8 de la mañana.

Idem de Alayor a las 8 y media id.

Idem de Mercadal a las 9 id.

Idem de San Cristóbal a las 9 y media id.

En vista del mal estado en que se encuentra el trazado de carretera de Ferrerías a Ciudadela, se varía el itinerario, llegando solo el camión hasta Ferrerías, en donde habrá coches para trasladar a los electores a Ciudadela.

El regreso de Ferrerías para Mahón será a las 11 de la mañana con las mismas paradas e intervalos.

### Datos electorales y candidaturas

Se facilitarán todos los días hasta las 4 de la tarde del domingo en el Círculo Menorquín. Las candidaturas además de las que se reparten a domicilio, en aquél y los interventores en las Mesas electorales.

### Interventores y suplentes

Se ruega su diaria presencia a las 9 de la noche en el Centro Electoral para recibir instrucciones.

Este Comité espera que sus adheridos darán la mayor publicidad a estas instrucciones.

### El Comité Electoral de Mahón

Por noticias recibidas en el correo de ayer, podemos participar a nuestros lectores que el señor Delegado del Gobierno de Su Majestad en Menorca, don Leonardo del Saz O'ozco, retenido arbitrariamente en Madrid en pleno período electoral, saldrá de la Coria el martes 21, para llegar a esta ciudad el día 23.

Mucho celebraremos poder estrechar la mano a tan digno amigo y probado funcionario.

Sobre las tres de ayer tarde fondeó en nuestro puerto procedente de Barcelona, y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Fernández.

Mucho celebraremos poder estrechar la mano a tan digno amigo y probado funcionario.

Son algo mayores que el vapor «Bellver» y poco más o menos de igual ancho.

No se ha habido noticias de las líneas Argel y Marsella.

Recluta y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rambla de la Almudena, 18, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

permitirlo el estado del mar, saldrá en viaje directo para Barcelona.

Esa tarde a las 18 y en el salón de actos del Ateneo Científico dará el Grupo Filarmónico el 61º concierto, quinto de la quinta serie, dedicado a Beethoven en el 150 aniversario de su nacimiento, con ejecución al siguiente programa:

Primer parte

I. «Fidelio», Obertura. (1ª vez).

(Piano y quinteto).

II. Soñata en do menor, op. 13.

(Patética) (1ª vez).

a) Grava. Moltó allegro e con

entusiasmo.

b) Adagio canoro.

c) Rondó. Allegro.

(Piano St. Bellissimo).

Segunda parte

III. Tercera Sinfonía, op. 25. (Héroica) (1ª vez).

a) Allegro con brio.

b) Marcha fúnebre. Adagio ass.

c) Scherzo. Allegro vivace.

d) Finale. Allegro molto.

(Piano y quinteto).

NOTA.—Antes de empieza la primera parte, el Maestro D. Domingo Bellissimo leerá si Júlio crítico que sobre la Sinfonía Heroica, escribió el gran compositor francés, Héctor Berlioz.

Tercera parte

IV. Romanza en fa mayor, op. 50.

(Violín: Sr. Segundo piano y quinteto).

V. «Las Ruinas de Atenas». Marimba y tambores.

(Piano y quinteto).

Nos comunica el Inspector de Subsistencias don Ricardo de la Rubia, que en contestación al telegrama que se cursó por acuerdo de la Junta de Subsistencias, se han concedido Menorca 300 toneladas de trigo

